

弄潮烯碳 浓墨未来

“宝泰隆杯”2017中国(七台河)石墨烯应用创新创业大赛综述



“宝泰隆杯”2017中国(七台河)石墨烯应用创新创业大赛现场。

□本报记者 文天心

“宝泰隆杯”2017中国(七台河)石墨烯应用创新创业大赛8月5日至6日在七台河市举行。

本次大赛由中国石墨烯产业技术创新战略联盟与七台河市政府联合主办。旨在深入贯彻落实创新驱动发展战略,加快石墨烯应用技术创新和成果转化,大力挖掘、吸引、集聚石墨烯应用技术创新项目和人才,促进创新链与产业链、资金链融合,形成产业集群发展,打造国家级石墨烯特色产业基地,推动石墨烯产业快速发展,不断提升石墨烯产业发展的影响。

大赛以市场需求为导向征集评选项目,以七台河高新区新材料产业园发展规划和宝泰隆龙头企业招商需求为导向,开展了有针对性的项目征集评选活动。希望通过持续的赛事组织过程,逐步形成、积极发挥园区和行业龙头企业带动产业创新的作用,引领创业者项目研发“有的放矢”,加快优秀项目直接同产业对接,缩短创业项目转化周期,降低企业试错风

险,提高研发效能。

参加本次比赛的共有14个参赛项目。大赛组委会从众多关注石墨烯应用、具有投资能力的企业中筛选30家企业作为大赛的企业嘉宾,对项目是否具有投资价值进行表决。经过路演、创业导师和企业嘉宾投票,最终,上海绪光纤维材料科技有限公司的聚苯硫醚/石墨烯纳米复合纤维连续制备及产品开发项目获一等奖,上海理工大学材料学院的可大量制备的水溶性石墨烯量子点产业化项目和济南大学冷金凤教授的石墨烯增强金属基复合材料项目获二等奖,中科院上海微系统所的高比能石墨烯/硅复合的锂离子电池项目、新材料与产业技术北京研究院的石墨烯智能供暖项目、哈尔滨鑫科纳米科技发展有限公司的无溶剂石墨烯浆料制备和应用项目获三等奖。另有8个项目获得优秀奖。

2016年6月开始,我省启动实施《黑龙江省石墨烯产业三年专项行动计划》,其目的就是要通过搭建创新平台、促进成果转化、培育创新企业,推动石墨烯创新链与产业链、金融

链、服务链等融合对接,带动价值链向产业高发展。这次创新创业大赛活动,就是以赛招商、引智引资具体载体和创新平台的有效形式。赛事期间和赛后,七台河市政府组织参赛项目特别是获奖项目团队和投资方,实地考察了七台河高新区、新材料产业园和宝泰隆公司等企业,携手宝泰隆公司共同推介七台河市转型发展振兴发展规划,石墨烯特别是石墨烯产业发展情况、新材料产业园区建设情况、招商引资需求及政策环境,推介宝泰隆公司石墨烯产业化项目,七台河市园区、企业与参赛团队、投资方及客商,充分交流、洽谈、对接,寻求合作和共同发展的机遇,促成合作签约。就在赛后的第一时间,宝泰隆新材料股份有限公司董事长焦云主动与获得一等奖的汤宇泽团队进行了对接,双方有望开展更深层次的交流合作。汤宇泽表示,他的团队希望能够帮助本地企业发展更高端、更有附加值的石墨烯应用产业,构建完整的产业链条。6日下午,宝泰隆公司与七台河市高新区新材料产业园区办公室分别与新材料与产业技术北京研究院、宁波金墨新材料有限公司、哈尔滨鑫科纳米科技有限公司等企业签约,达成6个石墨烯应用项目的合作协议。

新材料产业的发展离不开资金的支持。

由七台河市政府与宝泰隆公司发起,联合投资机构成立的“七台河市新材料产业发展投资基金”在大赛期间正式启动。该基金额度为4亿元,用于重点扶持在七台河落地的有潜质、可做大做强的优秀石墨烯项目加快发展。选择在七台河市落地的项目团队,享有当地招商引资所有优惠政策,并可纳入《黑龙江省千户科技型企业三年行动计划》,获得创业政策、创业融资、商业模式等方面免费创业培训。

新材料产业的发展离不开资金的支持。由七台河市政府与宝泰隆公司发起,联合投资机构成立的“七台河市新材料产业发展投资基金”在大赛期间正式启动。该基金额度为4亿元,用于重点扶持在七台河落地的有潜质、可做大做强的优秀石墨烯项目加快发展。选择在七台河市落地的项目团队,享有当地招商引资所有优惠政策,并可纳入《黑龙江省千户科技型企业三年行动计划》,获得创业政策、创业融资、商业模式等方面免费创业培训。

当前,七台河石墨烯产业还处于技术创新的关键期、产业应用的突破期和做强做大的机遇期。借助本届大赛这一平台,七台河充分吸收了此次大会的成果,把成果转化成推动石墨烯产业健康发展的现实动力,借此提升七台河在石墨烯行业的国内乃至国际影响力,努力把石墨烯产业打造成七台河市乃至全省转型升级的新亮点、新名片。

八大优势打造“中国石墨烯小镇”

七台河市代市长贾君访谈

□本报记者 文天心

七台河将发展石墨烯产业作为新材料新能源的先锋军,充分利用优质石墨资源,与周边地区错位发展,加快推动石墨产业园规划建设,积极引进战略性投资者,加快转化石墨烯应用最新成果,推进负极材料、石墨烯应用、高端石墨三大产业集群,打造“中国石墨烯小镇”。在“宝泰隆杯”2017中国(七台河)石墨烯应用创新创业大赛上,七台河市代市长贾君深入分析了当地优势,介绍了七台河市为开发石墨烯产业提供基础保障的八大优势。

丰富的石墨资源,为石墨烯产业发展提供原料保障

七台河辖区内已探明石墨储量4.78亿吨,矿量3248万吨,具有储量丰富、品位高、鳞片大等特点,平均品位13%,最高品位达到40%以上,国内罕见。现有石墨采矿权4宗,探矿权1宗,矿权相对集中,发展高端石墨烯下游应用产业具有充足的原料保障。

先行的研发优势,为石墨烯产业发展提供技术保障

依托龙头企业带动,进一步放大先发优势。七台河本土大型股份制上市企业宝泰隆公司是东三省新材料、新能源技术方面的领军企业。市政府补贴5000万元资金,支持宝泰隆引进石墨烯制备技术专利,其单层快速剥离、自动分离分级、快速高效提纯和连续式规模化还原等多项石墨烯制备关键技术居全行业前列,各项指标均能满足特殊应用领域的要求。目前宝泰隆已成功建成了150吨/年石墨烯工业化生产线。

高端的科研人才,为石墨烯产业发展提供后续保障

目前在七台河市发展石墨烯产业的研发团队中,已有古月文志、张建刚等石墨烯制备和应用核心技术专家加盟,同时拥有黄随国、王振廷、袁国辉、朱宏伟、宋怀河、黄辉等知名专家组成的技术顾问团队。并与清华大学、哈尔滨工业大学等院校和科研机构建立合作关系,依托宝泰隆(北京)研发中心、宝泰隆博士后科研工作站、黑龙江宝泰隆新材料新能源研究院和省级企业技术中心,针对石墨烯、石墨烯衍生物及下游应用产品进行技术研发。

高起点的石墨园区,为石墨烯产业发展提供承载保障

大手笔规划建设了七台河高新区新材料产业园,占地面积405公顷。目前,园区已实现七通一平,基础设施完善。新材料产业园已建成总面积1.2万平方米孵化器两栋,在建总面积1.5万平方米孵化器两栋。

集聚的政策合力,为石墨烯产业发展提供竞争保障

作为国家循环经济试点市、资源枯竭城市经济转型试点市、信息惠民试点市和东北地区民营经济改革试点市,七台河还享有国家《关于全面振兴东北地区等老工业基地的若干意见》等支持政策。国家和我省制定出台的相关扶持政策,有力促进七台河将资源优势转变为产业优势。

优良的发展环境,为石墨开发利用提供服务保障

近年来,七台河市大力推行政审制度改革,精简审批事项,压缩时限、优化流程,非行政许可全部清零。同时,创建“让企业最满意,让群众最满意”的“两最”服务环境,实行零距离接触、零关系办事、零利益服务、零障碍入驻的工作机制,进一步打造优良的发展环境,全力服务招商引资项目和扶持企业发展。

厚重的工业基础,为石墨烯产业发展提供链条保障

七台河拥有全省产业链条最长、发展最优的煤炭精深加工产业,在循环经济发展上积累了大量成功经验,并在产业链与产业链融合发展上有着先天优势,能够快速整合现有基础,加快打造多元石墨烯产业链条。

有力的金融支持,为石墨烯产业发展提供创新保障

成立了新材料产业基金,为落地项目提供资金支持的同时,创新思路提高资本利用率。谋划遴选100所高校,为其材料学院研发石墨烯提供经费和原料,更好地推动大众创业万众创新,更好地推动石墨烯产业发展,更好地推动七台河市转型升级。

贾君说:“发展石墨烯应用产业,是七台河立足优势浓墨未来的一篇大文章。今年年初,成功举办了‘宝泰隆百吨石墨烯量产暨石墨烯应用研讨会’,邀请国内石墨烯领域顶级专家把脉问诊、指路导航,并与参会企业达成了多项合作意向,石墨烯电池负极材料、防腐涂料等一批项目已经落地。此次石墨烯创新创业大赛,是七台河推进石墨烯产业加快发展发展的‘第二弹’,希望能看到各类惊艳的创新成果在这儿绽放,看到更多的实用项目汇聚石墨烯蓬勃发展的力量。同时,也希望更多有识之士和技术人才参与到七台河的石墨烯发展事业中来。”



七台河市新材料产业发展投资基金启动仪式。

专家评审团对参赛选手的项目进行专业点评。

做一流新能源和新材料领军企业 访宝泰隆新材料股份有限公司总裁马庆

□本报记者 文天心

“作为中国石墨烯产业技术创新战略联盟理事单位,宝泰隆公司将着力实施转型升级战略,发展新能源和高科技新材料产业,加快培养科研团队,大力加强国际合作,形成核心竞争力,占领科技制高点,努力打造国内一流的新能源和新材料企业。”宝泰隆新材料股份有限公司总裁马庆对公司未来发展充满信心。

我国的石墨资源占世界的60%,我省石墨资源又占我国的64%。宝泰隆公司于2015年通过拍卖方式取得了勘查面积为16.35平方公里的密林石墨探矿权,分二期勘探。现该石墨矿一期勘探工作已完成,在3.68平方公里的详查区域内,勘探矿石量约8600万吨,矿物量为550万吨,属大鳞片石墨,正自占48%左右,利用价值高,属产业政策支持的超大型石墨矿。宝泰隆公司2015年5月开展石墨烯制备技术研究,使石墨烯制备技术从“公斤级”逐步发展到“吨级”,攻克了层数可控技术难题。2017年1月5日,100吨石墨烯项目成功投产。

马庆说,宝泰隆公司拥有博士后科研工作站、省级宝泰隆新能源新材料研究院和宝泰隆现代煤化工工程技术研究中心,能进行科技研发和技术革新骨干300余人。公司研发团队由日本东京大学古月文志教授和张建刚博士领航,负责石墨烯制备技术改造和下游应用产品的开发,还聘请国内多位新材料领域专家作为公司顾问。公司现正开展与清华大学、哈尔滨工业大学、北京理工大学、北京工业大学协同创新合作,开展石墨烯及下游应用技术的攻关和改进工作,深入开展技

术研发。计划下步收购新材料与产业技术北京研究院,该院拥有发明专利25个,实用新型专利26个,宝泰隆正推动将其“石墨烯电热转化膜、石墨烯远红外电热壁画、石墨烯导电纤维”等20项石墨烯下游应用发明专利技术转化,实现石墨烯应用全产业链布局;与下游应用厂家合作开发“涂料、纤维、纺织、电加热膜、LED照明、橡胶、电池正负极材料、EPS(可发性聚苯乙烯)”等石墨烯下游应用产品,开发“石墨烯活化气联制备”等前沿技术,推进石墨烯技术创新。如今,宝泰隆公司已形成煤化工循环经济产业链,具备完备的公用工程设施以及国内最先进的污水装置,可以解决新材料产业园污水处理难题,同时还可提供蒸汽、工业用水、工业用电、煤气等动力基础,以及氧、氮、氢、氩、天然气等稀有工业气体保障,从而减少基础设施投资,避免重复建设。

宝泰隆公司已于今年1月5日成功投产100吨/年石墨烯生产线,并生产出合格的石墨烯产品。另外,宝泰隆公司煤化工循环经济产业链特有的沥青、针状焦等人造石墨原料,为七台河市发展新材料产业提供了石墨烯人造石墨原料保障。

马庆表示,宝泰隆公司将结合公司特有的“密林石墨资源,煤化工循环经济产业链基础,氧、氮、氢、氩、天然气等稀有工业气体,现代淡化水处理厂,领先技术研发,已量产石墨烯,针状焦等人造石墨资源”等优势,通过联合、合作等方式,协助七台河市政府推进七台河高新区新材料产业园招商引资的“锂电负极材料产业集群、石墨烯下游应用产业集群和高端石墨深加工特色产业集群”等三大产业集群。

七台河高新区 新材料产业园

为了扶持石墨产业的发展,七台河市委市政府采取多项举措强力推进高新区新材料产业园项目建设。目前,1.6万平方米的孵化器主体工程已基本完成,正在进入楼内装修。新建的2万平方米孵化器预计在年底之前全部建成,并投入使用。

产业园内已建成石墨烯项目,该项目总投资2.88亿元,占地面积5.74公顷。项目主要建设石墨烯生产装置和公用工程及辅助设施,今年年初实现量产,成功生产出石墨烯产品。今年新上50吨石墨烯(物理法)项目,土建工程已完成85%,设备安装完成,已进入试生产阶段。

产业园拟建项目两个,东润矿业投资有限公司石墨精粉选矿厂及尾矿库项目计划总投资2.63亿元,建设规模为选矿厂年处理石墨矿石60万吨,年产石墨精矿6万吨,尾矿库总库容792万立方米。该项目已完成立项批复、节能评估报告书编制和选矿实验等工作,地质勘查工作已完成,正编制勘探详查报告,同时开展项目初步设计工作。该项目预计2019年12月建成投产。

宝泰隆锂电有限公司锂离子电池负极材料



宝泰隆石墨烯产品受到来宾青睐。

本报照片均由本报记者 郭俊峰摄

七台河

新材料产业发展 投资基金启动

本报讯(记者文天心)“七台河市新材料产业发展投资基金”5日正式启动。

由七台河市政府与宝泰隆公司发起,联合投资机构成立的“七台河市新材料产业发展投资基金”旨在加快资源优势城市转型升级步伐,推动产业项目提档升级,培育发展壮大支柱产业,打造新材料产业基地,提高企业市场融资能力,降低企业融资成本。

该基金首期募集资金4亿元,其中七台河市政府出资5000万元,宝泰隆新材料股份公司出资5000万元,金融机构或社会资本募集3亿元。基金主要投向在七台河市域内投资建设的处于种子期、初创期、成长期及成熟期的新材料产业及高技术企业。投资方式主要采取股权投资、股债结合等方式。

该基金将委托由七台河市城投公司与宝泰隆公司联合设立的七台河市墨岩投资管理有限公司进行管理。在今后的公司运营中,将为扶持企业发展、促进产业升级、实现财政资金多元化配置、增加社会就业等方面发挥产业基金的特殊作用。